

# 检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办  
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年7月23日 星期三  
第10958期 今日12版



## 凡星璀璨 义动山河

——第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会精神解读

□本报记者 史兆琨

有人面对沼气弥漫的污水井，明知井下危险，却不顾个人安危下井救人；有人面对持刀行凶的歹徒，奋不顾身、勇往直前，直面尖刀利刃；有人在海拔8000多米的珠穆朗玛峰上，面对身陷险境的陌生人，主动让出自己的氧气瓶展开救援；有人为救落水儿童，不惜献出宝贵生命；……

7月21日，第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在北京召开，隆重表彰60名见义勇为英雄模范个人和群体。会议指出，他们是中华民族传统美德的有力传承者，是社会主义核心价值观的积极践行者，是国家和人民利益的忠实维护者。记者注意到，这些见义勇为英雄模范虽然职业不同、民族不同、年龄不同、地区不同，但有一个共同特点——在国家利益、社会公共利益、人民群众人身安全受到威胁和不法侵害时，都会挺身而出、见义勇为。

凡人善举的传承与延续

新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。习近平总书记高度重视见义勇为事业，作出一系列重要指示，强调要大力弘扬社会主义核心价值观，加强思想教育、道德教化，改进见义勇为英雄模范评选表彰工作，让全社会充满正气、正义。

(下转第二版)

## 最高人民检察院检察长应勇率中国检察代表团访问西班牙

本报(简闻之) 应西班牙总检察长加西亚邀请，当地时间7月20日至22日，中国首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇率中国检察代表团访问西班牙。访问期间，应勇分别与加西亚和西班牙宪法法院院长孔德-蓬皮多进行工作会晤。

应勇表示，西班牙是中国在欧洲的重要战略伙伴。自建交以来，两国秉持互相尊重、平等互利精神，建立和发展了全面战略伙伴关系。今年是中西建立全面战略伙伴关系20周年，两国共同发表关于加强全面战略伙伴关系的行动计划，提出打造更有定力和更富活力的中西全面战略伙伴关系。今年4月，桑切斯首相3年内第三次访华，习近平主席与桑切斯首相进行会见，达成重要共识。作为中西全面战略伙伴关系的重要组成部分，两国执法司法领域交流合作不断深化，为推动中西全面战略伙伴关系取得更大发展提供了有力法治保障。

应勇介绍了中国司法制度和检察工作情况。他说，西班牙宪法法院、西班牙总检察院是西班牙重要的司法机关，中国检察机关是国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，在推动两国法治建设、维护公平正义方面都承担重要责任。中国检察机关正在中国共产党领导下，依法履行法律监督职责，持续推进习近平法治思想的检察实践，更好服务进一步全面深化改革、推进中国式现代化。中国最高检愿与西班牙宪法法院、西班牙总检察院一道，在两国领导人战略引领下，共同落实好两国行动计划，加强打击跨国犯罪、毒品犯罪、网络犯罪、洗钱犯罪、腐败犯罪以及信息化建设、司法人员交流培训等方面合作，更好造福两国和两国人民。

加西亚和孔德-蓬皮多对中国检察代表团到访表示欢迎，对中国法治建设和司法工作取得的成就表示钦佩，愿以中国检察代表团此次来访为新的起点，进一步加强与中国最高检等司法部门的交流与合作，在惩治跨国犯罪、腐败犯罪，开展信息化建设、司法人员培训等方面拓展更多合作领域，更好服务两国经济社会发展。

## 最高检组织上海交通大学凯原法学院师生来院交流 从法学课堂到检察一线，感受法律的鲜活

□本报记者 刘亭亭

7月21日下午，盛夏骄阳灼灼，烈日下的检徽更显肃穆。最高人民检察院东门外办公区内，法治的光影投射在一群远道而来的“客人”肩上——来自上海交通大学凯原法学院的20余名师生走近最高检机关办案一线，与检察人员面对面探讨法学理论与检察实务。

一直以来，最高检与上海交通大学积极落实《关于加强新时代检察机关与高等学校合作意见》，深入推进检校合作，取得较好成效。双方共建最高检职务犯罪检察研究基地，积极助力检察理论研究，最高检还组织多名检察实务专家走进该校授课，聘任该校法学教授担任最高检专家咨询委员，接收该校多名法律生到最高检机关实习，共同推动新时代检察工作创新发展。

师生们走进检察史展览馆、检察委员会会议室，沉浸式了解中国检察事业的历史脉络与发展成就，“零距离”感受“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的高质效检察履职。随后，来访师生与最高检相关业务厅局、检察理论研究所的检察人员，聚焦检校合作、最高检职务犯罪检察研究基地建设、检察理论研究等座谈交流。

## 童建明会见欧盟刑事司法合作署副主席何塞·德拉·马塔

本报北京7月22日电(记者徐日升) 7月22日下午，最高人民检察院常务副检察长童建明在京会见欧盟刑事司法合作署副主席何塞·德拉·马塔一行。

童建明代表最高检和应勇检察长对德拉·马塔一行到访表示欢迎。他指出，中国和欧盟是全面战略伙伴关系，双方各层级各领域交往密切，对话合作成果丰富。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一，为增进中欧人民福祉、促进世界和平与发展作出重要贡献。今年是中欧建交

50周年，双方高层互动频繁，特别是5月份习近平主席同欧洲理事会主席斯塔夫里迪斯、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电，为中欧关系的发展注入了强劲动力。刑事司法领域的交流与合作，是全面战略伙伴关系的重要组成部分。中国最高检作为16个刑事司法协助条约的中方对外联系机关及欧盟刑事司法合作署在中国的联络点，愿以此为契机，进一步深化司法领域务实合作，不断丰富中

欧全面战略伙伴关系内涵。

童建明向来宾简要介绍了中国检察机关主要职能和工作情况。他指出，根据中国宪法和法律规定，中国检察机关是国家的法律监督机关，是保障国家法律统一正确实施的司法机关，依法独立公正行使检察权。司法实践中，中国检察机关坚持中国共产党的绝对领导，依法履行各项法律监督职能，在捍卫司法公正、守护民生福祉、推进法治政府建设、保护公共利益等方面作出了重要贡献。随着中欧经贸往来和人文交流的日常密切，跨国犯罪活动也呈现上升趋势。

童建明表示，中国检察机关愿与欧盟刑事司法合作署的沟通协作，通过深化互信、完善机制，切实提升打击跨国犯罪的司法合作效能，共同维护社会和谐稳定，保障中欧关系的健康可持续发展。

德拉·马塔感谢童建明的热情会见，表示欧盟高度重视与中国在刑事司法领域的战略合作，相信通过深化务实合作与经验分享，双方能够共同应对全球化背景下的新型犯罪挑战，为构建更加安全、公正的国际法治环境作出积极贡献。

## 账户解冻后，公司经营重回正轨

泸州江阳：精准监督纠正违规“查扣冻”

### 聚焦 违规异地执法和趋利性执法司法专项监督

□本报记者 曹颖频 李敏  
通讯员 刘贞雁

“我的银行账户顺利解冻，员工工资得以顺利发放，放下包袱后，企业经营也重回正轨。”近日，河南某公司法定代表人赵某向四川办案检察官发来信息。事情要从四川省泸州市江阳区检察院近期办理的一起违法冻结调查监督案说起。

2022年10月，赵某在某赌博网站注册账号并绑定银行卡。该银行卡用于赌博账号充值和赌博盈利提现。据赵某所述，2023年2月以后，其没有在该赌博平台赌博，该银行卡被用于公司经营及日常生活。2024年4月，赵某发现自己的银行卡被公安机关冻结，且被列入限制高消费名单，申请的网络贷款无法拨付，

公司经营受到影响。原来，2023年5月，赵某曾注册的赌博网站涉嫌利用信息网络开设赌场被公安机关立案侦查。2024年11月，公安机关将该案移送至江阳区检察院审查起诉，并随案移送已冻结的1704张银行卡，其中就包括赵某的银行卡。其间，赵某多次向公安机关申请解封未果。今年2月，赵某向江阳区检察院申请监督。

受理该案后，江阳区检察院经审查发现，赵某利用其银行卡在赌博网站进行赌博，并提现17万余元。公安机关在办理涉赌案件时，以打击网络平台“资金通道”账户为由，冻结该银行卡。

“该案审查的关键点在于赵某被冻结的银行账户是否系赌博网站用于接收、流转赌资的通道，同时判断银行卡中被冻结的资金是否系涉赌资金。”办案检察官阳旭表示。

为此，江阳区检察院重点对赵某被冻结的银行卡进行全面梳理，比对交易流水、交易时间、开户信息、审查关联账户人身份信息要素，并结合审计报告，询问有关当事人。检察官介绍，如果该银行卡是网赌平台“资金通道”账户，则应当被开设赌场的人员控制，并专门用于赌博。经查，赵某最后一次通过被冻结银行卡提现赌资的时间为2022年12月，自此以后，没有赌博网站资金流入该银行卡，且银行卡一直被赵某持有和实际控制使用，从未出租、出借供他人使用。2024年4月，该银行卡被冻结时，卡内资金来源分别为原余额和冻结日陆续收到的8笔转账。经查，该8笔转账均来自赵某公司经营和生活关系人汇款，资金来源合法。

综上，江阳区检察院认为，卡内被冻结款项被证实均与赌博犯罪无关，公安机关冻结赵某的银行卡于法无据，应当依法予以解封。赵某参与了网络赌博，系行政违法行为，不是案件犯罪嫌疑人。

今年3月，江阳区检察院依法向公安机关发出纠正违法通知书，要求其纠正违法冻结行为予以纠正，依法解除对赵某银行账户及资金的冻结。3月13日，公安机关作出书面回复，经核查已经依法解冻赵某的个人银行卡，并对相关案件冻结的参赌人员银行卡和认定的“资金通道”账户进行全面梳理，确认被冻结财产与本案无关的，也依法予以解除冻结。

截至目前，公安机关对被冻结的1704张银行卡进行逐卡清理，解冻银行卡533张，解冻资金4800余万元。今年5月，江阳区检察院依托侦查监督与协作配合办公室，与公安机关建立异常“查扣冻”数据共享研判机制，明确网络赌博案件资金属性证据审查标准，通过调取公安机关“查扣冻”数据，梳理出异常数据23条，督促公安机关纠正违规“查扣冻”案件2件。

## 跨省作案，4人3个月盗了19座墓

最高检第九评议组在宁夏评议一起盗掘古墓葬案

### 聚焦全国检察机关刑事案件出庭支持公诉评议活动

□本报记者 崔晓丽

“盗掘古墓葬案件有一定的办案难度。公诉人在庭上对被告人的讯问简明扼要，举证质证层次清晰，结构完整，‘三纲一书’(讯问提纲、举证质证提纲、答辩提纲和公诉意见书)经过了精心打磨，整个庭审规范、平稳、有序，展示了宁夏检察机关的公诉能力与履职风采。”近日，最高人民检察院第九评议组组长、浙江省检察院检委会原专职委员沈雪中在宁夏回族自治区石嘴山市检察院评议刘某彬等4人盗掘古墓葬案时表示。

法庭是检验检察官办案质量和综合素质的“试金石”。出庭公诉人的表现能得到最高检评议组的认可，源于庭前扎实办案与庭上随机应变。记者采访了出庭公诉人，全程跟踪该案的庭审与评议工作，挖掘案件办理过程中的故事。

**案发**  
村民报警称家族墓被盗

2024年10月，有石嘴山市平罗县村民报警称，其家族墓被盗。平罗县公安局立案侦查后，通过技术侦查发现刘某彬等人有作案嫌疑。同年11月，民警在河南陆续将刘某彬、梁某永、骆某杰、杨某卿4名犯罪嫌疑人抓获。

“这是石嘴山市首起盗掘古墓葬案件，我们受公安机关邀请依法介入。”该案的出庭公诉人之一，平罗县检察院普通犯罪检察部负责人张文彬告诉记者，因为没有此类案件的办理经验，他给河南、山西、安徽等地办理过此类案件的检察官同仁打电话，重点针对侦查取证方向、聘请文物鉴定机构对古墓葬破坏程度鉴定等问题进行咨询。



4名犯罪嫌疑人到案后虽然认罪认罚，但在部分情节上避重就轻。检察机关向公安机关提出继续侦查意见，要求公安机关核查犯罪嫌疑人是否搜索、查看过涉案墓葬的信息，以证明4人在案发前明知是何种墓葬仍挖掘。同时要求公安机关根据证人陈述，追回赃物并进行

等级鉴定。

随着案件调查的深入，案件事实逐渐清晰。

2024年5月，刘某彬在宁夏务工期间，发现平罗县某村有清朝命德渊翰林墓(县级文物保护单位)。(下转第二版)

## 司法部原党组成员、副部长刘志强受贿案一审宣判

新华社合肥7月22日电 安徽省芜湖市中级法院一审公开宣判司法部原党组成员、副部长刘志强受贿案，对被告人刘志强以受贿罪判处有期徒刑十三年，并处罚金300万元；对追缴在案的刘志强受贿所得财物及其孳息依法上缴国库，不足部分继续追缴。

经审理查明：2007年至2024年4月，被告人刘志强利用担任公安部国际合作局局长、青海省副省长、省公安厅厅长，司法部党组成员、副部长，国家禁毒委员会委员等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为他人企业经营、项目承揽、业务推广、职务晋升等事项上提供帮助，直接或通过他人非法收受相关人员给予的财物共计折合人民币4245万余元。

芜湖市中级法院认为，被告人刘志强的行为构成受贿罪，受贿数额特别巨大，应依法惩处。鉴于其到案后如实供述罪行，主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿事实，认罪悔罪，积极退赃，涉案赃款赃物大部分已追缴到案，具有法定、酌定从轻处罚情节，依法可对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

据悉，芜湖市中级法院于2025年5月9日公开开庭审理了该案。庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人刘志强及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，刘志强进行了最后陈述，并当庭表示认罪悔罪。人大代表、政协委员和各界群众30余人旁听了庭审。